

φρον τον άγωνα της άπελευθερώσεως της Πατρίδος. Αυτά είχαμε να σοφ ποιμε Τύραννε, έμεις ή γυναίκες...

Άγριεμένος ο Άριστότιμος, διάταξε τους σωματοφύλακες να φέρον το παιδάκι της Μεγιστοίς, για να το θανατώσει μπροστά στα μάτια της. Το παιδάκι, άνακατοιμένο με τ' άλλα παιδιά, έπαιζε στο προαύτιο της φράξας, και οι σωματοφύλακες δέν τ' έβρισαν. Τότε ή ήρωική μητέρα το έκάλεσε, λέγοντας :

— Έλα, παιδί μου, ν' απαλλαγής από την πικρή τυραννία, πριν φθάσής στην ήλιζία του άνοδικού φρονιματος. Γιατί μοι ένε προτιμώτερο να σε ιδώ τώρα να πεθαίνεις μία φορά, παρά να σε βλέπω όλη σου τη ζωή να δουλεύεις, σκλάβος του μισητού Τυράννου!...

Φρενασμένος ο Άριστότιμος τράβηξε τότε το μαχαίρι να τη σπάσει, άλλ' ένας από τους παρισταμένους φίλους του, Κόλυον άνομοίμενος (ο οποίος ένομιζετο από τον Τυράννο πιστός, πράγματι όμως τον μισούσε και ήταν μνημένος στη σινομοσία του Έλλάνου), έβαλε το σόμμα του μπροστά και τον έμπόδισε, παρακαλώντας τον και λέγοντας ότι είνε ανάξιος έργο για ένα ήγεμόνα να σκοτώσει μία γυναίκα.

«Εθδής μετά τοϋτο—γράφει ο ιστορικός της αρχαιότητος—οί θεοί έστειλαν σημεία προς τον Άριστότιμον».

Ήταν μεσημέρι και ο Τύραννος άναπαύονταν στο Παλάτι του. Έξαφνα, ένας άηδής φάνηκε να πετά στον ουρανό, κρατώντας ένα μεγάλο λιθάρι στα νύχια του. Στάθηκε άκωβδώς έπάνω άπ' το δωμάτιο του Τυράννου και άφησε το λιθάρι να πέση στη στέγη. Από το θρόνο πετάχτηκε τρομαγμένος ο Άριστότιμος, έμαθε τί συνέβη και έστειλε να φέρη το μάντι του :

«Ο μάντις τον επαρηγόρησε, λέγοντας ότι ο Ζεύς θέλει να τον κρατή άγριον, γιατί τον έκρατάτε. Έπειτα όμως—έπειδή και ο μάντις ήταν μνημένος στη σινομοσία—έληξε στον Έλλάνου και του είπε :

—Τι κάθουσε ;! Ο Ζεύς έδειξε καθαρά τον αϊώνο του! Θάνατος στον Τύραννο του λαού της Ηλίας!... Ο αϊτός του Διός έφωξε και έπάνω του το πρώτο λιθάρι!...

«Αμέσως ο Έλλάνου άπεφάνισε να ένεσχρήση χωρίς άναβολή και ειδοήσεις όλους τους φίλους του με κάθε μυστικότητα».

Ο Τύραννος, άποθραυσμένος από την άτιμοφνία και τυμωμένος από τη Θεία Δίκη, κατέβηκε μία μέρα στην Άγορά μόνος, χωρίς σωματοφύλακες... Μόλις τον είδε ο Έλλάνους έκοιμήσε τα χέρια ψηλά, δίνοντας το συνθηματικό σημείο στους σινομότες και με φωνή μεγάλη, είπε :

—Τι άργείτε, γενναίο άντρες ; Άγριασθήτε για τη σωτηρία της Πατρίδος σας. Νικείτε τον Τύραννο!... Θάνατος στον Τύραννο!...

«Αμέσως ο Κόλυον τράβηξε το σπαθί και χιήτησε το μόνο δορυφόρο του άκοιλοφθονο τον Άριστότιμο». Από άλλου σινομότη, ο Θεοσούβολος και ο Λάπις, γενιόσανε να ατίσει τα ξίφη τους και σύρθηκαν έναντιόν του. Ο Τύραννος περίηρος του έβαλε στα πόδια, τρέχοντας προς το ίερον του Διός... Δεν έπρόφτασε όμως ν' άρχαλίσει το βουκι και οι σινοκράται τον κατέσφαξαν. Έπειτα, έσφαξαν το πτώμα του από τα πόδια, το έφεραν στην Άγορά φωνάζοντας :

—Ήοι, πολίται, νεκρός, οϊκτρος, ο βδελυρός Τύραννος!...

Η γυναίκα έστασαν τότε την πόρτα του δημοτηρίου, χιήτησαν έξω με άλαλαγμούς χαράς και περιελκωνόντας τους άντρες, τους έπεριφρούσαν και τους έστεφανόνταν... Η πόλις ήταν άνάστατη... «Από κει το πλήθος διεκδησίθηκε με άπειλημεις διαθέσεις προς τ' Ανάτορα, με βοή, σαν χειμαρρός...»

Η γυναίκα του Τυράννου μόλις είδε από μακρού το πλήθος, κλείστηκε στο βάλαιο της και κρημίστηκε... Ο Τύραννος είχε δύο όμοιες κόρες, παρθένες, σε όωρα γάμου.

Μεθιμένο από δίχα εκδηλώσεως το πλήθος, τις έπιασε, τις έσφαξε έξω, και να τις θανατώσουν με βάσανα και διάφορες προσβολές. Κείνη τη στιγμή όμως βγήκε μπροστά ή μεγαλόκαρδη Μεγιστο και φώναξε σε γονακίες και άντρες :

—Τι θέτετε να κάμετε ;! Πώς ; Φιλελεύθεροι σεις και μισοτίμονοι, τοκάμετε να κακουργήσετε όμοια με τους τυράννους ;!

Και με δάκρυα ή εγγενής Μεγιστοίς έκτετε για τη σωτηρία των δυο θυγατέρων του Τυράννου. Άλλ' ή ζωή τους ήταν καταδικασμένη. Και οι σινοκράται άπεφάνισαν να μην ήθίσουν τις παρθένες, αλλά και να μη άφήσουν ζωντανές τις κόρες του μισητού Άριστοτιμου.

—Πηγαίνετε μέσα στ' Ανάτορα, διάταξε ο Έλλάνους τις δυο κόρες και σκοτωθήτε μόνες σας!...

Καταλυμένη ή Μεγιστοί άκοιλοφθονε τις δυο μελλοθάνατες στα Ανάτορα... Μόλις μπήκαν μέσα, ή μεγαλύτερη κόρη, ή Μιρώ, έδωσε τη ζώνη της θηλειά γύρω από το λαιμό της και φιλώντας τη Λοιτίην τη μικρότερη αδελφή της, της έλεγε να προσέχει να κινή ότι θα κινή αυτή :

—Για να πεθάνουμε άξια, της είπε, όπως ταιριάζει σε βασιλοπούδες !

Η Λοιτίην έλυσε από τη μέση της τη ζώνη, την έδεσε και αυτή γύρω από το λαιμό της και παρακάλεσε την αδελφή της να την άφήση να πεθάνη αυτή πρώτη. Άλλ' ή Μιρώ άντιστάθηκε.

—Αδελφή μου, της είπε, ποτέ δέν σοφ άγνήθηκα τίπο-

ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΘΑΝΕΤΕ

ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

Ο τίτλος της «Α. Μεγαλειότητος» δόθηκε για πρώτη φορά στο βασιλέα Λουδοβίκο ΙΑ' της Γαλλίας.

Μερικές άσπιδες έχουν τα άνομοτικά όργανά των στα πόδια και πολλά έντομα στα φτερά.

Το αρχαιότερο Πανεπιστήμιο του κόσμου ήταν το Άραβικό Πανεπιστήμιο του Καίρου, του οποίου τα άρχεια χρονολογούνται από 1.000 ετών.

Οι έλαιώνες της Ιταλίας κατέχουν έκτασι γής 1.300.000 στρεμμάτων.

Ο Οϊγκώ συνήθισε να γράφη άζώμη και την όωρα που ντυνόταν.

Κάποιος άστεινωικός στο Παρίσι, έχει ένα καναρίνι με δυο ράμφη, το ένα πλάι στο άλλο.

Τα πρώτα παιχνίδια έφευρέθησαν στα 1350.

Οι τυφλοί άνδρες είνε διπλάσιοι από τις τυφλές γυναίκες.

Τα άλογα συνήθιζον να κοιμούνται με το ένα αυτί γυρισμένο προς το μέτωπο.

Η νέες της Βραζιλίας όταν πενθούν φορούν κόκκινα ρούχα.

Στη Βενετία ύπάρχει ένα κωμειείο άνοχτό μέρα και νύχτα από 150 ετών.

Για τους Κινέζους γέροντας το καλύτερο δώρο είνε ένα φέρετρο πολυτελείας.

Η καλύτερες λεμονιές του κόσμου βρίσκονται στη Σικελία.

Στα σχολεία της Ιαπωνίας, οι μαθητά διδάσκονται να γράφουν και με τα δυο τους χέρια.

Στα όρεινά μέρη της Κίνας ύπάρχον λιθροκοποις γυροζιζον έξαφρατα την άγγελιοπλαστική.

Τα πρώτα πρόβατα στην Αυστραλία εισήχθησαν κατά το έτος 1788 και ήταν ένας έδω 29.

Άπέναν έσχάτος στην Άγγλία ένας γέρος τόσο σωματόδης, ώστε για να σηκώσουν το φέρετρό του χρειάστηκαν... 18 άτομα!...

Η πιο ψηχή άτ' όδες της όωρες σε κάθε έποχή του έτους είνε ή πέμψη προνή.

Οι κάτοικοι του Θιβέτ ήπολογίζον το χρόνο χωρίζοντας τις ημέρες ανά πέπτε.

Το τσάι άνεκαλύφθη τον 8ου αϊώνα.

Ένα ζευγάρι κουνέλια μέσα σε δέκα χρόνια μπορούν να άποκτήσουν 70 εκατομμύρια άπογόνους.

Στο Λονδίνο ήπολογίζεται ότι βρέχει 178 μέρες το χρόνο.

Σύμφωνα με μία στατιστική από 85 σφαίρες στη μάχη μόνο μία πετυχαίνει.

Στην Ισπανία έπαρχον οι περισσότεροι τυφλοί από κάθε άλλη χώρα.

Τα άνθη της πορτοκαλλής χρησιμοποιούνται στα στέφανα του γάμου από την έποχή των Στανιφορμών.

Τα άνθη που κόβονται το πρωί διατηρούνται δροσερά διπλάσιο χρόνο από εκείνα που κόβονται το μεσημέρι.

Ο περιφρούρος δημοτογοράφος Ίβην έστρεψε ιδιαίτερη άπεχθεια προς τους συλλογείς αυτογράφου.

Ο Γάλλος συγγραφέας Ζυλ Λεαίωτ ήξερε περίφημα ποδήλατο και το ήπερατοποσε.

Στην Περούσι μόνον ο Σάχης έχει το προνόμιο να βάφη κατωζωνη την άκη της ούρας των άλφων του.

Το τυπογραφείο του Πανεπιστημιου της Ώξφόρδης έχει τυπογραφικά στοιχεία 150 γλώσσων.

Στην Αυστραλία ή καλύτερη ήποδοχή που μπορεί να κινή ένας ίθαγενής σ' ένα φίλο του, είνε να του χιση στο κεφάλι ένα στανί με νερό.

Το λάδι του όφους κροταλία λέγεται ότι άποτελει έξοχο φάρμακο των ρευματισμών και των νεφρολιθών.

Ο αυτοκράτορ της Κίνας ήτερολογοί άλλοτε να μένη νησι-κόπος 64 διάφορες ημέρες του έτους.

Έπι της βασιλείας Έδουάρδου του Γ' είχε άπαγορευθεί διά νόμου στους Άγγλους, να σεβρίθον στο τραπέζι τους περισσότερα από δυο είδη φαγητού. Ο ΣΥΛΛΕΚΤΗΣ

τα αυτή όμως τη φορά δέν μπορεί να σοφ άνομα τη χάρη.

Άφησε να πεθάνω έγω πρώτη, γιατί άν σε ιδώ τα πεθάνης θα ήποτώ βαρύτερο το θάνατο.

Υπάκουη ή Λοιτίην έδεσε την άλλη άκη της ζώνης της σ' ένα δοκάρι του ταβανιού, άφησε το κορμι της να πέση από κενόν και κρημίστηκε. Η Μιρώ έπέπτεσε ενσχυμώς το λείψανο της αδελφής της και έπειτα έγύμισε στη Μεγιστοί, την εθαρίστησε για το στομαχικό ένδιαφέρον της και της έζήτησε για τελευταία χάρη να φροντίση να μη έξυθροσθον τα σώματά τους, μετά το θάνατό τους. Και άφού έλαβε την ήπόσχεσι της Μεγιστοίς, έκρημίστηκε και αυτή. Και ο άρχαίος ιστορικός έπέληξε : «Ούδεις ον των παρόντων έγένετο ούτω σκληρός ούδε μισούθραννος, όστε να μη κλάσθη, κατελέσας την τών παρθένων εκείνων ευγένεια».

